

前嘉靖本时代《三国演义》版本探考

张宗伟

1929年，郑振铎先生提出：嘉靖本是《三国演义》刊行最早的版本，别本都从嘉靖本所出，诸本之间只有表面差异并无原则区分。^①此说一出，遂为中国大陆多数治《三国》版本的学者认同。当时除了毛宗岗父子评本以外，学界无法见到更多嘉靖本以外的版本，因而没有理由不相信郑氏所言，于是国内学者把《三国》版本研究的重点集中于毛本和嘉靖本的比较上，并取得了一定的成果。但是从总体来看，只研究现存刊行年代最早的嘉靖本和最流行的毛本是远远不够的，30年代以来至今，人们陆续又发现并积累了许多新的《三国》版本资料，不研究这些新的版本，就无从探求《三国》原稿的真实面貌，无法弄清《三国》版本的演化情况，从而也就谈不上真正意义上的《三国演义》版本研究。

本世纪七八十年代，海外学者如柳存仁、小川环树等人借助新的版本资料，向郑振铎先生的传统看法发起挑战。柳存仁认为闽刊本虽然比嘉靖本晚出，但它们比嘉靖本更接近罗贯中原稿的面貌，其所据底本比嘉靖本要早。小川环树则指出了闽本与嘉靖本存在内容上的重大出入，即闽本有嘉靖本所无的详细的关索故事，从而说明闽本并非嘉靖本的简单翻版。柳存仁和小川环树的研究是开创性的，启发了后来的马兰安、上田望、金文京、中川谕等海外学者循此线索作进一步的研究，并不断有新的发现，他

们研究的最新成果汇集在周兆新先生主编的《三国演义丛考》一书中。^②不过正如英国学者魏安所说，上述学者的研究比较深入，但并没有完全弄清《三国》的演化和版本问题，“仍存在很大的商榷余地”，所以魏安全面查考了二十多种不同的《三国》版本，并运用比较各本串句脱文的办法来给现存版本进行归类，于1996年出版了考证《三国》版本问题的专著。^③魏著考察的《三国》版本最多，其归类也比较科学，但遗憾的是，它对小说原稿的面貌，对嘉靖本问世以前《三国演义》流传情况的探讨还很不够，本文即旨在弥补这一缺憾。

笔者认为，今存《三国》的最早刻本是嘉靖元年（1522）序刊本，但是嘉靖本的底本不一定是《三国》的原始祖本，在嘉靖本问世之前（姑称之为前嘉靖本时代），《三国》已经历了多年的传抄刊刻，嘉靖本的底本只是辗转传抄过很长时间的系列抄本之一。尽管这些早于嘉靖本版本没有流传下来，我们也能够通过手头掌握的资料大致推求前嘉靖本时代《三国》版本的流变概况。

—

《三国演义》大致写定于元末明初，此时距嘉靖壬午年（1522）《三国志通俗演义》的刊行尚有二百年左右的时间。于是有人提出质疑：《三国》是我国古代第一部长篇章回小说，如果它是写定于元末明初的话，在当时没有成熟的理论指导和成功小说作品可资借鉴的情况下，罗贯中如何能创作出《三国》这样不朽的作品来？如果说《演义》写定于元末明初，又为何直到二百年后的嘉靖元年（1522）才出现了它的最早刻本？在嘉靖元年以前的二百年左右的时间里没有一种《三国》的版本保留下来，中国古代小说发展史上是否真有二百年的一段空白？

上述疑问实属多虑。元末明初能否产生《三国演义》这样的

不朽之作？这本来是文学史家早就作出肯定回答的问题。诚然，《演义》问世以前，中国文学史上确实还没有过像它那样的长篇小说，但是时代的发展、文学自身的进化再加上罗贯中个人的天才，使《三国演义》的产生已经成了历史的必然。大量的史书、丰富的民间传说、多彩的民间文艺都是罗贯中可以吸取的营养。这样的营养养育出的必然是《三国演义》这样的历史演义小说，在罗贯中的时代产生不了《金瓶梅》和《红楼梦》，他只能创作出《三国演义》。或许正是因为通俗历史演义这种形式，才有人怀疑或贬低罗贯中在创作《演义》过程中的独创性贡献。

至于从元末明初到嘉靖元年这二百来年间，也就是从《三国演义》写定到嘉靖本问世之间的二百年，中国小说一直在按自身的规律发展，当然不会有所谓二百年的空白。我在下文将要证明，《三国演义》在此期间不是没有流传，相反这二百年恰恰是《三国演义》版本流传非常活跃的一个时期，《三国演义》的流传说明这二百来年是中国小说史上看似单薄实则是潜流暗涌的时期。下面我们就对这一时期《三国》版本的流传作一些探求。

嘉靖本庸愚子《序》云：“若东原罗贯中，以平阳陈寿传，考诸国史，自汉灵帝中平元年，终于晋太康元年之事。留心损益，目之曰：《三国志通俗演义》。”明确指出《三国志通俗演义》的作者是罗贯中，该序还说罗氏原稿成书以后曾被士君子“争相誉录”，可知嘉靖本付梓之前一定抄本甚夥，嘉靖本修髯子《引》说：“简帙浩瀚，善本甚艰。请寿诸梓，公之四方。”因为抄本甚多，而且传抄的时间很长，刊行嘉靖本的人要找到“善本”的确是很困难的，梓行者必须对所选底本进行一番校勘才能付刻，不过其显然校勘不精，因为嘉靖本中出现了很多串句脱文。所谓“串句脱文”，亦即我国传统学者所谓的“因同字而脱（衍）”，是指在一段文字之内经常会出现两个相同或相近的词（词组），在版本传抄刊刻的过程中，抄手（刻手）往往在抄刻到两个相同（相近）词组

中的第一个词（词组）的时候，跳过接下去的内容，而从相同词组中的第二个词组继续往下抄刻，这样就会漏掉两个相同词（词组）中间的文字和其中的一个词（词组）^④。英国学者魏安首次大量采用串句脱文（homoeoteleuton）的方法来探求版本之间的关系^⑤。我觉得这不失为一种有效的方法，在下文的分析中，我也将利用串句脱文的方法来作为确定版本之间关系的一个重要手段。

如果一个版本有大量的串句脱文，起码可以说明该版本距离祖本较远；如果某几个版本有许多共同的串句脱文，那么这几个版本很可能有共同的祖本；如果版本一在某处有串句脱文，而版本二在该处不脱文，那么版本二不会出于版本一。比如我们随手可以举出两个嘉靖本有串句脱文而别的版本都不脱文的例子：

例 第 42 则《关云长袭斩车胄》【回目文字从嘉靖本，下同，不再注明。】

脱文 却说玄德知袁术已丧，写表申朝，书呈曹操。令朱灵、路昭回许都见曹操，说玄德留下军马。嘉 5：14【前面的数字为卷数，后面的数字为页码，下同】

不脱文 却说玄德知袁术已丧，写表申朝，书呈曹操。令朱灵、路昭回许都，留下军马保守徐州。玄德见一路人民流散，随处招谕复业来还徐州。朱灵、路昭回许都见曹操，说玄德留下军马。周 3：9；夏 3：8；李 21：10；叶 2：72；杨 4：17；蔡 4：12

例 第 186 则《孔明祈山破曹真》

脱文 故令汝二人前去，过山脚后路，远下营寨。汝看火起为号，却分兵于两下。嘉 19：47

不脱文 吾故令汝二人引兵前去，过山脚后路，远下营寨，任魏兵来劫吾寨。汝看火起为号，却分兵于两下。周 10：28—29；李 93：10—11；叶 8：67；杨 16：18；乔 16：13；蔡 16：14

在上面的例子中，今存明刊本《三国演义》只有嘉靖本缺漏了其他版本中划线的两个相同（相近）词组中间的内容和其中一个相同的词组，而别的明刊本都保留嘉靖本缺漏的这些部分，很显然是嘉靖本所据底本的抄写者在抄完第一次划线的词组后，看漏了下面的内容，接着就从第二次划线的相同词组继续往后抄。嘉靖本出现这么多串句脱文的情况，证明它在付梓前必然已经经过了长时间的传抄；今存比嘉靖本晚出的所有明刊本在嘉靖本脱文的这些地方都不脱文，又说明它们不都直接出自嘉靖本，其中一些明刊本的底本可能出自另外的抄本系统。由此可见，今存所有明刊本都是以嘉靖本为底本的说法是不对的。

尽管嘉靖本刊印的时间比现存诸本都早，但它的底本只是由罗贯中原稿演变出来的系列分支的一种，并不一定最接近罗氏原稿；嘉靖本刊行时又经过了蒋大器、张尚德等人对其所据底本的修订，那就离罗氏原稿更远了。

基于上述分析，我们可以大胆推论：从罗氏原稿（原祖本）写定到嘉靖本梓行的近二百年间，《演义》基本上以抄本的形式流传，在长期的传抄过程中，《演义》的抄本演化成为不同的系统。其中最重要的抄本系统有两个：一是主要在士大夫和文人阶层中流传的嘉靖本的底本，一是传入福建、后来被建阳书坊主争相翻新以满足市民阶层需要的闽刊本的祖本。这两种抄本系统经过长期的演化，到明中叶出现了各自的代表版本——嘉靖本（1522年）和叶逢春本（1548年）。

嘉靖本和叶逢春本是现存刊行年代最早的两种版本，它们也是前嘉靖本时代《三国演义》最重要的两种抄本系统的早期产物。比较这两种版本的异同不仅可以推求罗贯中原本的面貌，而且能够大体勾画出嘉靖本问世以前《三国》版本的演变情况。嘉靖本和叶逢春本的差异首先体现在形式方面。

回目 嘉靖本的段（则、节）目是统一的七言句，应是经过

不断整理加工的结果；而叶逢春本的段目长短不一，每段字数五、六、七、八言不等，如“孔明哭周瑜”（五言）；“曹操谋杀董卓”（六言）；“祭天地桃园结义”（七言）；“安喜县张飞鞭督邮”（八言），其中以七言句最多。与嘉靖本的段目相比，叶逢春本的段目更多呈现的是《演义》草创时期的面貌。

分卷 虽然嘉靖本和叶逢春本都是二百四十则，但嘉靖本分为二十四卷，而叶逢春本分为十卷。现存所有明刊本中只有叶逢春本分为十卷，很可能罗贯中原稿就分为十卷，嘉靖本刊行时经过了一番整理，改分为二十四卷。二者的分则也有差异。比如第33则《袁术七路下徐州》与第34则《曹操会兵击袁术》两则嘉靖本和叶逢春本分则的位置就各不相同。

年代记录 叶逢春本每卷前记录本卷事实的年代起讫，与嘉靖本关系很近的夏振宇本、周日校本各卷也有年代记录，因为夏、周两本与叶逢春本的分卷不同，所以它们每卷的年代起讫与叶逢春本不同；另外，周、夏二本各卷的年代记录均放在卷末，与叶逢春本把年代记录放在卷首也不相同。嘉靖本各卷首末均没有本卷起讫的年代记录。我认为罗贯中原稿应该与叶逢春本一样每卷有年代记录，嘉靖本的刊行者改动了罗氏原稿的分卷位置，罗氏原稿中每卷的年代起讫不再适应嘉靖本新的分卷情况，因此罗氏原稿中的年代记录便被嘉靖本弃之不用了。

总歌 叶逢春本卷一首有三十二句的一首总歌云：

一从混沌分天地，清浊剖闢阴阳气。
开天立教治乾坤，伏羲神农与黄帝。
少昊颛顼及高辛，唐尧虞舜相传继。
夏禹治水定中华，殷汤去桀行仁义。

.....

.....

和觞安顺幸清平，冲质两朝皆早逝。
汉家气数致桓灵，炎炎红日将西坠。

献帝迁都社稷危，鼎足初分天地碎。

曹刘孙号魏蜀吴，万古流传三国志。

这首总歌从开天辟地写起，终于三国鼎立，将先秦、秦、汉历史尽皆囊括于诗中，既是历史的回顾，也有作者对历史的评价，显然作者非常熟悉历史，诗本身写得也有一定水平，不像是刊行叶逢春本的书坊主所写，倒极有可能是叶本保留的罗贯中《演义》原稿的内容，也就是说这首长篇咏史诗系罗贯中自己所作。下面的分析证实了我的这种看法。嘉靖本修髯子《引》云：“余不揣谫劣，原作者之意，缀俚语四十韵于卷端，庶几歌咏而有所得欤”，其“俚语”（共六十四句）云：

今古兴亡数本天，就中人事亦堪怜。

欲知三国苍生苦，请听通俗演义篇。

.....

.....

天假数年寿孔明，山河未必轻归晋。

此编非只口耳资，万古纲常期复振。

修髯子《引》明言其“原作者之意”写了总结三国历史的七言诗，诗中所咏朝代和时间上接汉末，与叶本咏史诗刚好衔接。可见嘉靖本依据的底本上应该有罗贯中所写的咏前三国历史的长篇诗歌，庸愚子在刊行嘉靖本的时候删掉了罗氏原诗，而代之以自己所作的咏三国历史的“俚语四十韵”，罗氏原诗反不见于嘉靖本。但叶逢春本卷一首恰恰保留了罗氏原稿中总结三国以前中国历史的七言诗三十二句（这首诗也出现在后来的多数闽刻本中，名为《全汉总歌》）。

人物表 嘉靖本有《三国志宗僚》，按蜀魏吴的先后顺序一一罗列三国人物；而叶逢春本的《三国君臣姓氏附录》则不列君臣的具体名号，只有一个纲目，按魏蜀吴的先后顺序依次为“帝纪”、“后妃纪”、“臣纪”、“皇族纪”、“别传”（附传）。紧接《姓氏附录》之后有一长一短两首题为“静轩先生”所写的七言咏史

诗，长者二十句，短者只有四句。

二

虽然嘉靖本和叶逢春本的故事情节基本相同，都没有任何关于（花）关索的故事，^⑥但是二者在内容上还是有一些明显的差异透露出前嘉靖本时代《演义》版本演化的信息。

第一、关于周静轩诗和其他诗作。

叶逢春本在《姓氏附录》后已出现两首“静轩诗”，此外，叶逢春本现存八卷中总共还有静轩诗四十四首，其中有两、三首题为“周静轩”所写。周静轩是明中叶余杭人周礼。明末建阳书坊刻的《增广事类氏族大全》中《皇明人文》卷十八《隐居静轩》条，有他的小传，嘉庆十三年（1808）《余杭县志》亦有关于周静轩的记载。刘修业先生曾说周静轩大约生活在第十五世纪的下半世纪和第十六世纪的上半世纪。^⑦刘先生的推断十分正确。叶逢春本是今存最早的闽刻本，叶本中出现了这么多的“周静轩诗”，这表明：起码在叶逢春本刊行的十六世纪中叶，“周静轩诗”已被建阳书坊主大量采用。

叶逢春本的所有周静轩诗都不见于嘉靖本，也就是说叶本中所有静轩诗都是叶逢春本的梓行者增入的，但在后来的某些闽刊本中，许多题为周静轩所写的咏史诗也为嘉靖本所有，不过不题“静轩诗”而已。看来，郑振铎先生的考察并没有错，所谓周静轩的诗，应是嘉靖以后孳入的，或许叶逢春父子就是把周静轩诗孳入《三国演义》始作俑者，尔后被建阳书坊主仿效。

第二、关于《论》《赞》《评》。

引用史书的评论是历史演义小说的一大特点，《三国演义》现存所有版本中都有大量引自《三国志》等史书的《论》、《赞》、《评》。总体而言，这些版本中《论》、《赞》、《评》的来源不同，数目不一，文辞也稍有差异，但是有一批《论》、《赞》、《评》是各

本完全相同的，即六条陈寿《评》（第156、169、181、207、212则）；两条裴松之《论》（第53、84则）；两条习凿齿《论》（第81、202则）；五首杨戏《赞》（第168、169、183、207则）。这些《论》、《赞》、《评》是嘉靖本和叶逢春本共有的，因而也极有可能是罗贯中原作中就有的。

见于嘉靖本而不见于叶逢春本的《论》、《赞》、《评》

共有二十七条^⑥见于嘉靖本而不见于叶逢春本的《论》、《赞》、《评》是罗氏原稿没有的，它们都不直接引自《三国志》和《后汉书》，而是由嘉靖本的传抄刊刻者引自《十七史详节》。^⑥理由是：第一，嘉靖本第17则中关于董卓的《论》、《赞》后有一条小字注云：“已（以）上见于详节”，直接透露了嘉靖本的部分《论》、《赞》、《评》来自《十七史详节》。第二，通过仔细分析，我们发现，上述二十七条《论》、《赞》、《评》的体例与文辞都从《详节》而不从《三国志》和《后汉书》。可见它们是在罗贯中写定《演义》之后，在嘉靖本的传抄或刊行过程中由人根据《详节》硬插进去的。

一条尹直《赞》

嘉靖本第207则《孔明秋风五丈原》中有一条题为尹直所写的诸葛亮《赞》为叶逢春本所无。尹直（1428—1511），《明史》有传，说他是景泰五年（1545）进士，正德中卒，著有《名相赞》。上引诸葛亮《赞》即见《名相赞》卷二《丞相武侯诸葛公孔明》条。《名相赞》有弘治十七年甲子（1504）春二月自序，比嘉靖元年（1522）早。因为这篇《赞》不见于叶逢春等闽刻本，它很可能是在嘉靖本的祖本里增入的，并不见于罗贯中的原本。

总之，上述这些见于嘉靖本而不见于叶逢春本的《论》、《赞》、《评》都是在嘉靖本抄本系统的传抄过程中逐步增插进来的，它们并不见于罗贯中的原稿。

第三、关于小字注。

嘉靖本和叶逢春本都有双行小字注，但是两本小字注的数量

悬殊很大。据初步统计，嘉靖本共有四百余条小字注，叶逢春本今存八卷中只有三十余条小字注，其数量不及嘉靖本小字注的十分之一。罗氏原稿成书以后，辗转传抄过很长的历史，不同抄本的传抄者和不同刻本的刊行者都可能对小字注进行增删改易，所以原稿中小字注的面貌已经不可能探讨了。既然《三国演义》小字注的形成是一个长期的历史过程，那么根据小字注的情况尤其是只依据嘉靖本小字注的情况去推求《演义》的成书年代，显然是很不可靠的。

嘉靖本大量音注系后人所加。嘉靖本共有一百多条音释小字注，占嘉靖本全部小字注三成以上，这些音释小字注基本采用“直音法”注音，即用习见的常用字去训生僻的难字，比如“揲蓍”注为“音舌尸”，“谗阅”的“阅”注为“音隙”等等。如果这些注音是作者一人所加，按理前后应该比较一致，但是不然，有几处地方同一字却用了不同的字作注。像“妆奁”的“奁”字在卷二之六和卷四之七分别注为“音连”和“音廉”，“揲蓍”的“蓍”在卷八之四和卷十六之二分别注为“音尸”和“音诗”。因此有理由假定这些音注出自不同人之手。

叶逢春本仅有两例音注，^⑩这从一个侧面证明《三国演义》的祖本中没有注音小字注，因为如果罗贯中的《演义》原稿中就有大量音释小字注的话，叶逢春本应该不会只保存两例，我猜测叶本的这两个注音小字注或许是其底本的传抄者加上去的。

嘉靖本地名注系杂抄旧籍而来。嘉靖本的地名注同音注一样，完全没有统一的体例。更有同一地名几次加注却前后不一的情况。比如：卷十三提到“绵竹”，后注云：“今县名”，但卷二十四再次提到“绵竹”时，却注为：“今雒城”，若是作者一人加注，既然前文已注明绵竹是“今县名”，为何过了不久就成了需要重新加注的非“今地名”了？更令人生疑的是同卷提到雒城，却又注云：“今涪城”（而且卷十三出现“雒城”时，并没有加注；只在“雒

县”后注云：古县名，今之江州也），看来“雒城”又成了非“今地名”，我们不禁要问：到底绵竹、雒城（雒县？）与涪城三者是否是一个地方，若是，哪一个是“今地名”？

但如果说嘉靖本的地名注是在小说传抄过程中和刊刻时由不同的人杂采旧籍时插入的，那么地名注混杂不清的原因就迎刃而解了。我们知道，不同的地理和历史旧籍给三国时的地名加注时是不一样的，而传抄者只知杂采旧籍，搬录前人旧注，故而汉唐宋元旧籍中之“今时某地”全成了嘉靖本中的“今时某地”小字注。比如卷二十“陆逊石亭破曹休”，于皖城后注云：今之浔阳也；卷六“曹操官渡战袁绍”提到官渡，后注云：官渡在郑州中牟县北，二者都反映唐代的地理情况，其中“官渡”注是抄袭《资治通鉴》胡三省注。其他如卷九“夏口”注为“今时鄂县”、卷十一“武陵郡”注为“今属鼎州”、卷十一“桂阳郡”注为“今属郴州”等都跟南宋郭居仁《蜀鉴》之地名注基本相同。

叶逢春本只有寥寥几个地名注，而且注释极为简略，只注为“地名”、“县名”，所谓“今地名”注在叶本中更是屈指可数，只有“武陵”后注“今属鼎州”；“长沙”后注“今属谭州”；“零陵”后注“今属永州^①（《诸葛亮傍略四郡》）”；“皖城”后注“今之浔阳是也”（《陆逊石亭破曹休》）；“柴桑郡”后注云：“今是江州。”（《孔明遗计救刘琦》）等几条。所谓证明小说成书年代的嘉靖本中那些“今属××路”的小字注在叶逢春本中一条也没有，试想，如果是罗贯中自己写了这些透露成书年代的地名小字注，那为何后出的叶逢春本却一条都没有保留？难道叶本会单单刊落那些“今属××路”的小字注吗？显然不是。惟一合理的解释是嘉靖本杂抄旧籍插入了那些符合几个朝代地理情况的今地名小字注。

《细节》论、赞、评本身附带的小字注非罗氏原稿所有。在叶逢春本中找不到嘉靖本中那些引自《细节》的《论》、《赞》、

《评》，当然更别说有《论》、《赞》、《评》附带的小字注了，这也说明罗氏原稿没有采用《详节》的《论》、《赞》、《评》及其小字注，因为如果罗氏原稿就有，那么总会在叶本中保留一二的，叶本不会单单删掉来自《详节》的《论》、《赞》、《评》。

据初步统计，嘉靖本中来自《详节》的《论》、《赞》、《评》本身附带的小字注共有二十条左右，分别见于第5、17、18、41、79、122等则之中，比如第18则《李傕郭汜寇长安》写王允被杀所引之《赞》两条就直接引自《详节》。

嘉靖本还有五条小字注是引自王幼学（1254—1346）所著《资治通鉴纲目集览》，罗贯中有可能参考《集览》并引用其中的注释，但是这五条小注只见于嘉靖本而不见于叶逢春本等闽刊本，说明了它们不是罗氏所引，因为闽刊本保留了嘉靖本别的许多小字注，不可能仅仅删掉引自《集览》的这几条注释，所以这五条注释应该是嘉靖本的刊刻者所加。

综上，嘉靖本中诗文及《论》、《赞》、《评》中的小字注是传抄者和刊行者增插《十七史详节》等史书时附带加入的，另有少数小字注则系他们采自《资治通鉴纲目集览》等史书，它们均不见于罗贯中《三国志通俗演义》的原稿。嘉靖本改罗氏原稿正文内容所成的小字注中，没有一条是能够证明《演义》成书年代的所谓“今地名”注，因此不能仅据嘉靖本中的小字注尤其是地名注去探求小说的成书年代。嘉靖本的小字注只是透露了嘉靖本传抄和刊行的某些情况而已。

第四、关于细节描写

糜夫人之死。第82则《长坂坡赵云救主》写糜夫人之死，嘉靖本与叶逢春本不尽相同。在嘉靖本中糜夫人投井而死：“赵云三回五次请夫人上马，夫人不肯上马。四边喊声又起。云大喝曰：‘如此不听吾言。后军来也！’糜氏听得，弃阿斗于地上，投枯井而死。赵云恐曹军盗尸，推土墙而掩之（后有小字注云：后来子

龙不得入武臣庙，与子胥把门。盖因吓喝主母以至丧命，亦是不忠也)。……赵云推土墙而掩之。”在叶逢春本中，糜夫人是触墙而死：“赵云三回五次请。夫人不肯上马。四面喊声大举。云大喝曰：‘如此不听吾言。’糜氏弃阿斗于地下，遂将头撞墙而死。后来子龙不得入太庙，与伍子胥把门。盖因喝主母以至丧命，亦是不忠。……赵云就推土墙而掩之。”

罗贯中原稿中糜氏究竟是投井而死还是触墙而死，今天已经很难探考了。《三国志》有糜夫人的记载，但史书没有交代糜夫人之死的细节。《三国志平话》中身死墙下的是甘夫人，也没有写明甘夫人是如何死的。我倾向于认为叶逢春本的描写比较接近罗氏原作。因为《平话》写的是“于墙下身死”，根本没提到投井一事，嘉靖本的梓行者或许认为撞墙而死过于残酷，因而改作投井而死，并加上“赵云恐曹军盗尸，推土墙掩之”，但紧接下文又有“赵云就推土墙掩之”一句，明显重复，这是嘉靖本修改原作不慎留下的痕迹。而且嘉靖本把评论赵云不忠一句（叶逢春本划线部分）改成了小字注。这条小字注的内容同时出现在叶逢春本和嘉靖本中，极有可能罗氏原作中就有此评论。

伍伯的故事。第147则《庞德抬榱战关公》和第148则《关云长水淹七军》两则中，叶逢春本有十余处写到庞德有一员“骁将伍伯”，随庞德战死的情节。先看叶逢春本关于庞德出征的描写：

德把盏毕，……手下骁将伍伯问曰：“将军载榱何意？”
……伍伯曰：“将军万一有失，吾亦舍头与将军报仇。” 卷7，11—12

而嘉靖本中相关段落中“伍伯”作“五百人”或“五百将”，“汝”作“汝等”，“伍伯”一个人一下变成了五百个人，这样一来，嘉靖本下文的描写就显得十分不合情理。本来经过几番激战，庞德手下的“五百人尚无百十”，后又被射死大半，按说最多也就剩下三五十人了，但请看嘉靖本下面这段叙述：

众军皆降，止有庞德一人力战。正遇荆州数百军驾小舟近堤来捉庞德。德提短刀，飞身一跃，早上小舡，立杀数人。被降军五百人皆上舡，忙使短棹，欲奔樊城来，上流头一将撑一大舡而至，将小舡撞翻。庞德并军士尽落于水中。舡上那员将跳入水中，生擒庞德上舡。军士沉水而死。

所剩无几的五百人居然又全部复生，且一齐挤上一只小船，实在是不可思议。但叶逢春本作伍伯一个人与庞德一齐战死，完全符合情理：

众军皆降，止有庞德与伍伯二人力战。……伍伯拖弓矢下船，二人乘驾小舟欲拔（投）樊城，忽上流头一将驱大筏而来，当头一冲，把小船冲翻。庞德伍伯堕于水中，筏上将跳下水，生擒庞德上筏。伍伯甲重，沉于水底而亡。 卷7，15—16

通过上文的比较可以看出，叶逢春本的描写优于嘉靖本，嘉靖本之所以出现前后矛盾的情况，是因为在它这个抄本系统的传抄过程中，有人不知道伍伯的意思，故自作主张改成五百人，其实“伍伯”是三国时期很常见的一种低级官职或下级军官，史书中也屡屡提到这个官名，比如陈寿《三国志·庞德传》云：“德与麾下将一人伍伯，二人弯弓傅矢，乘小船欲还仁营。”又如《后汉书·祢衡传》云：“令五百将出，……遂令杀之。”等等。

既然“伍伯”之名在史书中十分常见，那么“采诸国史”而写作《三国》的罗贯中断然不会犯下误作“伍伯”为“五百人”的错误，罗氏原稿一定同于叶逢春本，也就是说叶逢春本在这一点上保留了罗氏原稿的面貌。

关公之死。第153则《玉泉山关公显圣》中嘉靖本和叶逢春本关于关公之死的描写很不一样。叶逢春本详细描写关公父子被擒被杀的细节（共约500字，参见叶本卷7《玉泉山关公显圣》），嘉靖本则只简单写道：

公与潘璋部将马忠相遇，忽闻空中有人叫曰：“云长久住下方也，兹玉帝有诏，勿与凡夫较胜负矣。”关公闻言顿悟，遂不恋战，弃却刀马，父子归神。 739页（页码从上海古籍出版社排印本，下同）

嘉靖本显然在写关公之死时有避讳^⑨，说明嘉靖本曾经经过了梓行者的修饰改写，而叶逢春本客观描写关公之死，说明它在此处保留了罗氏原稿的面貌。

张苞之死。第197则《孔明智败司马懿》写张苞追赶魏兵，不慎连人带马跌入涧中，将头跌破。嘉本随后只写“孔明令人送回成都养病”。直到下一则《仲达兴兵寇汉中》才提及张苞之死：“忽报有人自成都而来，说张苞破伤风身故，敕葬于锦屏山。”并在该句后有小注：“后主后封苞弟张绍为侍中。”而叶本在同一则写孔明送张苞养病后续写张苞“患破伤风身死，敕葬于成都，后主封张苞弟张昭为侍中郎将。”

三

嘉靖本和叶逢春本这两个版本的差异还表现在遣词的不同和串句脱文的差异。首先，嘉靖本和叶逢春本在遣词上有俗与雅的区别，下面的对比可以明显看出，叶逢春本的用词比较粗朴，而嘉靖本的用词则相对雅驯，比如：

鼓噪（操鼓）；市井（街市）；每年（递年）；敢勇（英雄）；沙汰（同谋）；筛酒（酹酒）；黎民（黎庶）；马瘦（马羸）；规模（模样）；接引（勾引）；冒突（冒渎）（后面括弧内是嘉靖本的用词）：

其次，叶逢春本词语多用谐音，故出现很多谐音致误的情况，这其中又以人名谐音最为普遍。比如嘉靖本中张飞字“益德”，与《三国志·蜀书·张飞传》的记载：“张飞，字益德，涿郡人也”相同，而叶逢春本则把张飞表字写作“翼德”。其他叶逢

春本人名因谐音致误的有：“均郎”误作“君朗”；“唐州”误作“唐周”；“桥玄”误作“乔玄”；“严政”误作“严整”；“张资”误作“张咨”等等。除了人名之外，叶逢春本因谐音致误的还有“清早”写作“侵早”、“仪表”写作“一表”、“四散”写作“士散”、“对圆”写作“对完”等等。值得注意的是，叶逢春本的谐音的情况往往与《三国志平话》或元明三国戏曲一样，而嘉靖本则更符合正史的记载，这从一个侧面也说明了叶本保留了更多《演义》初创时期的语言特征，而嘉本则经过了刊行者的润改，文辞更加规范而贴近史实了。

嘉靖本和叶逢春本串句脱文比较。对于刊行于不同时期、不同地点的嘉靖本和叶逢春本《三国演义》版本而言，互有脱文的例子是不胜枚举的，有的地方嘉靖本脱文而叶逢春本不脱文，有的地方叶逢春本脱文而嘉靖本不脱文，单凭简单的是否脱文还不足以说明两者之间的关系，但是如果运用“串句脱文”的例子就可以帮助我们更好地说明嘉靖本和叶逢春本之间的关系。

第一、嘉靖本脱文而叶逢春本不脱文

上文已经列举了两个嘉靖本脱文而叶逢春本不脱文的例子，但是嘉靖本脱文而叶逢春本却不脱文的远不止这几处，通过比勘嘉、叶两本，我们又找到了三十余处嘉靖本脱文而叶逢春本却不脱文的例子，本文限于篇幅，仅举以下两例：

例 第 131 则《关云长单刀赴会》

不脱文 权召诸葛瑾入说其计，瑾曰：“无功报主，万死不辞。”遂命将诸葛瑾老小虚监在官府，即时修书，发送诸葛瑾往西川进发。叶 6：39

脱文 权召诸葛瑾老小虚监在府，先使人报知。孙权即修书，打发诸葛瑾望西川进发。嘉 632 页

例 第 134 则《张辽大战逍遥津》

召籍入，升堂再拜。权曰：“劳事无道之主乎？”伊籍应

声答曰：“一拜一起，未足为劳。”权愕然。良久问曰：“汝到此何为？” 叶 6：51

籍见孙权，升堂拜毕，权问曰：“汝到此何为？” 嘉 647 页

第二、叶逢春本脱文而嘉靖本不脱文

叶逢春本有串句脱文而嘉靖本却不脱文的例子也有许多，比如第 90 则《群英会瑜智蒋干》中嘉靖本中有一段对话：

军士曰：“先生那里去？”干曰：“吾在此恐误都督事，权且告别。”军士亦不阻当。干下船，飞奔将北岸，来见曹操。操问：“先生干事若何？”干曰：“周瑜心如铁石，不可说也。”操怒曰：“事又不济，反被东吴之笑。” 嘉 447—448 页

而到了叶逢春本中，上述对话简化成为：

军士问：“先生那里去？”干曰：“吾在此恐误了都督，事不得济，反被东吴耻笑。” 叶 4：67

叶本显然漏掉了两个“事”字中间的蒋干回见曹操，曹操与蒋干的问答等内容。叶本脱文而嘉靖本不脱文的例子远不止此一例，类似例子尚有四十余处，我们列举如下两例：

例 第 102 则《诸葛亮一气周瑜》

不脱文 曹兵冲来，众将向前抵住，混战一场，救起周瑜，回到帐中。程普问曰：“都督贵体如何？”瑜密与普曰：“此吾之计也。”普曰：“计将安在？”瑜曰：“吾身体苦无痛楚，欲令曹兵说我病危，必欺敌也……” 嘉 595—496 页

脱文 曹兵赶过来时，众将向前抵住，混战一场，救周瑜，回寨到帐中。曰：“吾身中苦无痛处，欲令曹兵见我病危，必欺敌也……” 叶 5：21

例 第 103 则《诸葛亮傍掠四郡》

不脱文 周瑜犹自忿气未消，忽报吴侯遣使至，瑜令请入，使曰：“吴侯围合肥，累战不捷，密令都督尽收军回。” 嘉

499 页；

脱文 周瑜只是忿气未息，忽报吴侯见围合肥，累战未捷，急令都督尽收军回。 叶5：24

在嘉靖本有大量串句脱文的地方叶逢春本却不脱文，这说明叶逢春本必然不出于嘉靖本；而在叶逢春本有大量串句脱文的地方嘉靖本也不脱文，又说明嘉靖本也必然不出于叶逢春本，也就是说今存刊行时间最早的两种版本之间是没有从属关系的，于是我们得出的结论是：嘉靖本和叶逢春本是罗贯中《演义》原稿衍生出来的两个并行抄本系统的早期刊行本，两本在长期的传抄过程中出现了大量互不相同的串句脱文，也各自保留了罗氏原稿在内容和文辞上的部分面貌。

嘉靖本中出现为数很多的串句脱文，起码说明《三国演义》付梓之前经过了多年的传抄，嘉靖序刊本之前有多种抄本自不待言；而且有迹象表明，在嘉靖本梓行之前似乎有过别的刻本存在。

上海残页。上海图书馆藏有《三国演义》版本的一个残页，该残页是嘉靖周显宗刻本《陶渊明集》两册前后的衬页。据沈津先生考证，这个残页虽仅存五百余字，但从纸张、版式及字体来看，好像出于一个很早的刊本，其刊行年代甚至可能早于嘉靖本。^⑩残页的行款为半叶十二行，行二十二字，与嘉靖本行款（半叶九行，行十七字）大有区别。

残页是第29则《孙策大战太史慈》的一部分（缺文据嘉靖本补）：

“复兴故父之基，即当重修庙宇，四时祭祀。”祝毕，出庙上马，……拍马赶去。众将皆笑（嘉靖本作“众皆大笑”）。却说孙策看了半晌，……慈心中自忖：“这厮有十二从人（嘉靖本作“十三从人”），我只一个，便活捉了他，也吃众人夺去。再引一程，教这厮每没寻处。”又诈败走，……两个用力，只一拖，都滚下马来。

残页文字与嘉靖本无大异，但有两处嘉靖本的文字不同于残页：一、残页作“众将皆笑”，而嘉靖本作“众皆大笑”；二、残页作“十二从人”，而嘉靖本作“十三从人”。显然残页不是嘉靖本。值得注意的是，别的明刊本在这两处都从残页文字，也就是说只有嘉靖本在这两处不同于别的版本（惟一在此处同嘉靖本的是据嘉靖本翻译的满译本），可见是嘉靖本在刻印时把原文弄错了，所以残页所据底本也不大可能是嘉靖本。

书目记载。与嘉靖本同属一个版本系统的有明人记载的以下四种本子：

第一、二百四卷本《三国志通俗演义》 明高儒《百川书志》卷六史部野史类著录：“《三国志通俗演义》二百四卷；晋平阳侯陈寿史传，明罗本贯中编次。”按：“二百四卷”似为“二十四卷”之误。高儒《百川书志》的自序写于嘉靖十九年（1540），可知它著录的《演义》的刊刻时间应在此之前。

《三国》明刊本的题署一般有两句，首句题“晋平阳侯陈寿史传”，各本基本相同，第二句则颇多歧异，但在今存十几种有明确题署的明刊本中，没有一种题“明罗本贯中编次”的。《百川书志》成书只比嘉靖本的刊行晚十几年的时间，它著录的《三国志通俗演义》不像是嘉靖本，因为嘉靖本是刻印精美的珍本，如果高儒记载的是嘉靖本，所距时间又如此接近，他是不会弄错嘉靖本的题署的。

而高儒记载的这个题署“明罗本贯中编次”的本子的书名是《三国志通俗演义》，说明它又是一个“演义”系列的本子，它至少刊刻于嘉靖十九年（1540）以前，那么它的刊行时间会不会早于嘉靖本呢？看起来很有可能，因为如果它的刊刻时间晚于嘉靖本，那么其题署应与嘉靖本大致相同，而这个本子的题署独与别本不同，所以我们可以推测其刊刻时间当不会晚于嘉靖本。

第二、武定本《三国（志）通俗演义》 明晁瑛〔嘉靖二十

年（1541）进士〕《宝文堂书目》子杂类著录。

有学者认为“现存的嘉靖壬午（元年）刻本《三国志通俗演义》，应当就是《宝文堂书目》所说的‘武定板’”。其申述的理由虽有一定道理，但显然还不足以证明“武定本”就是嘉靖本^⑭。在没有足够的证据证明这一点之前，暂且存疑。

第三、经厂本《三国志通俗演义》 明宦官刘若愚《酌中志》^⑮〔成书于崇祯十一年（1638）年左右〕卷十八《内板经书纪略》著录：“《三国志通俗演义》廿四本，一千一百五十页”，此为原藏内廷经厂库内的司礼监刻本。张秀民《中国印刷史》断它为“嘉靖刻”本，但经厂本绝非现存嘉靖本，因为嘉靖本共有一千九百二十三页，而经厂本才一千一百五十页。我同意魏安的推测：上海残页所出的版本可能就是刘若愚记录的经厂本。^⑯

第四、都察院本《三国志演义》 明周弘祖〔嘉靖三十八年（1559）进士〕《古今书刻》著录《三国志演义》。因著录太简，我们无从知晓这个本子与嘉靖本有何关系。

上述四种版本都刊刻于嘉靖前后，因此不断有学者试图证明它们就是嘉靖本。郑振铎先生怀疑《百川书志》和都察院刻的《三国志演义》“大约即为嘉靖本”；竺青、李永祜认为“武定本”即是嘉靖本。通过上文的分析可知，除《古今书刻》著录本以及“武定本”和嘉靖本的关系尚待查考外，《百川书志》著录本和经厂本（包括上海残页所出的版本）当不是今存嘉靖本，而且种种迹象表明，这三种版本的刊行时间都有可能早于嘉靖本。

通过比较嘉靖本和叶逢春本这两个版本的异同，我们可以大致推求前嘉靖本时代《三国演义》版本流变的情形：罗贯中在元末明初写成《演义》的初稿，由于朝代更迭之际的动荡不安的历史条件所限，《演义》成书以后很长时间没能刊行，但是由于其杰出的艺术成就，它很快便在文人圈内广泛流传，“书成，士君子之好事者，争相誉录”，因此《演义》版本的最早流传是以抄本的形

式，而且当时的情形一定十分热闹，抄本的种类也会很多，可惜那时距今毕竟时间久远了些，因此没有一个抄本流传至今。今天的研究者只能从早期的两大刻本——嘉靖本和叶逢春本中去探求罗贯中原稿的面貌了。

前嘉靖本时期广为流传的不同的抄本经过了各自长期的流变，到了明代中叶，出现了由不同抄本系统演化而成的《三国演义》的刻本，其代表就是嘉靖本和叶逢春本。

嘉靖本刊行于嘉靖元年（1522），虽然它是现存刊刻年代最早的刻本，但我怀疑在它之前曾经有过刻本存在。叶逢春本刊行于嘉靖二十七年（1548），比嘉靖本的刊行晚了二十多年，但它并不以嘉靖本为底本，也就是说，它并不像传统观点认为的那样，只是嘉靖本的简单翻版。无论从形式还是内容乃至具体的文辞上来比较，嘉靖本和叶逢春本二者之间都存在很大的区别。我们正是通过详细比勘嘉靖本和叶逢春本这两个刊行时间最早但又有着明显差异的版本，初步勾勒出罗贯中所写的《三国演义》原稿的面貌。

嘉靖本刊行时对版本的形式作了较大的调整（当然也不排除是嘉靖本传抄过程中有人作了调整的可能性），而叶逢春本则更多保留了原稿的面貌，罗贯中原稿在分卷、年代记录、卷前的总歌和人物表方面与叶逢春本相近，嘉靖本（或其祖本）刊行时对抄本形式作了大的改订，把正文分为二十四卷；去掉原稿卷首的总歌而代之以自撰的类似总歌的“俚语”；根据史书增入大量的论、赞、评；增入并改写了原稿的许多注释等等。

在内容上，嘉靖本和叶逢春本都有许多共同的小字注，因此罗氏原稿中也有异于正文的注释；嘉靖本和叶逢春本都完全没有（花）关索的故事，因而罗氏原稿也没有该（花）关索的故事；有些只分别见于对方的内容也是罗氏原稿没有的，比如叶本中大量周静轩的咏史诗，嘉本中大量采自史书的《论》、《赞》、《评》等

等。

叶逢春本和嘉靖本都有许多不同的串句脱文的情况，即许多地方叶逢春本有串句脱文而嘉靖本不脱文，但在另外许多地方，嘉靖本有串句脱文而叶逢春本却没有串句脱文，两本在串句脱文方面的巨大差异进一步证实：叶逢春本和嘉靖本是罗氏《演义》原稿按照不同抄本系统发展的结果，两本之间并没有从属的关系。

明代中后期是《三国演义》版本演化的黄金时期。嘉靖本和叶逢春本两种版本沿着各自的线索发展，产生了数量众多的版本。以嘉靖本为底本的一组版本演化成一类版本，以叶逢春本为底本的一组版本演化成另一类版本。至于《三国演义》版本在明代中后期演化的具体情形将留待以后的文章再行探讨。

注：

①郑振铎：《三国志演义的演化》，载《中国文学研究》，作家出版社1957年版，第166—239页。

②周兆新：《三国演义考评》，北京大学出版社1990年版。

③魏安：《三国演义版本考》，上海古籍出版社1996年版。

④当然，也不排除极个别串句脱文的情况是由于抄手或梓行者故意删减而造成。

⑤魏安：《三国演义版本考》，上海古籍出版社1996年版第63页。

⑥这说明《三国演义》早期的抄本中没有该故事，因为从串句脱文的情况来看，嘉靖本和叶逢春本之间没有继承关系（详见下文），而（花）关索故事不可能同时被这两种版本系统的祖本删掉，所以罗贯中的原稿中也没有（花）关索的故事。至于（花）关索故事的来源，笔者将另有专文论述，此不赘。

⑦刘修业：《古典小说戏曲丛考》，作家出版社1958年版第66页。

⑧其中陈寿《评》九条，孙盛《评》三条，其他引自《东汉详节》的《论》、《赞》十四条。

⑨《十七史详节》，宋·吕祖谦编，是广泛流传于南宋和元明时期的《史

记》等十七部史书的节编本。

⑩《瓦口张飞战张郃》叶本第一次出现音注，“巖渠”之“巖”后注：“音荡”；《诸葛亮六擒孟获》叶本出现第二例音注，“洸州”后小注：“洸音回”。嘉本作伪州，无音注。

⑪值得注意的是，被一些论者作为证明《演义》成书年代重要论据的一条嘉靖本小字注，即“桂阳”后注“今属郴州，尚有桂阳路之名”，恰恰在叶本中既没有这条小字注，也没有类似正文，而其他三条小字注都同嘉靖本。

⑫嘉靖本有初刻本和覆刻本。初刻本与叶逢春本一样描写关羽之死时不避讳，覆刻本避讳。

⑬沈津：《〈楚辞〉及汉魏六朝别集》，载《文献》1990第2期。

⑭竺青、李永祜：《〈水浒传〉祖本及“郭武定本”问题新议》，载《文学遗产》1997年第5期。

⑮刘若愚：《酌中志》，北京古籍出版社1994年版。

⑯详见魏安：《三国演义版本考》，上海古籍出版社1994年版第91页。

作者工作单位：北京广播学院电视学院